Délitelnost

e Necht a,b € Z. Rekneme, ze a déli b, jestlize existuje ¢ € Z takové, ze b = a - q.
Znacime alb.

e Necht a,b,m € Z, d € N. Rekneme, ze m je spoleény délitel éisel a a b, jestlize
m|a A m|b. Rekneme, ze d je nejvétsi spoleény délitel a a b, jestlize je d spoleénym
deélitelem a a b a zéroven, je-li m libovolnym spole¢nym délitelem ¢isel a, b, pak m|d.
Znacime D(a,b) = d.

e Zbytkovy tvar ¢isla: a,b,q,r € Z
a=b-q+r,
0<r<lb.
e Bezoutova rovnost: a, b€ Z = dzx,y € Z;

D(a,b) =a-xz+0b-y

e Nesoudélna ¢isla a, b € Z jsou takova ¢isla, pro kterd plati D(a,b) = 1.
e Prvocislo je takové Cislo, které je délitelné pouze ¢islem 1 a sebou samym.

e Kazdé prirozené Cislo lze rozlozit na soucin procisel a to jednoznac¢né az na poradi
¢initela. Zépis n = pi*---pp*, kde pi,p2,...,pr jsou navzdjem ruznd prvocisla,
aq, 2, ...,a € Ng se nazgyva kanonicky rozklad ¢isla n.

e v : N — N je tzv. Eulerova funkce; Vn € N; ¢(n) udavé pocet pfirozenych ¢isel
mensich nebo rovnych n, kterd jsou s n nesoudélna. Klademe (1) = 1.

1. Jsou-li m,n nesoudélnd pfirozend Cisla, pak p(mn) = p(m)p(n), tj. Eulerova
funkce je multiplikativni.
2. Je-li p prvocislo, pak
plp)=p—1.

3. Je-li p prvocislo a k kladné celé ¢islo, pak
e(*) =" p—1).

4. Je-li n > 1 prirozené &islo a n = p* - - - pp* jeho kanonicky rozklad, pak

p(n) =p* Hp1 — Dps> Hpa — 1) pptpk — 1),
resp.
_ —1 —1
e(n) = (P —pP* (P52 — P32~ - (it — piE ).

e Euklidiv algoritmus pro hledani nejvétsiho spolecného délitele ¢isel a, b:
a=>bq +r1 = r;=0 = bla, atedy D(a,b) =0
rn#0 = b=rigg+ra = 1ro=0, pak D(a,b) =m
1"2#0 = 11 =7"2q3+ T3

Th—2 = Tn—1qn + Tn
Tn—1 = TnGn+1 + 0, pak D(a,b) =rp.

1. Euklidovym algoritmem urcete nejvétsi spoleény délitel ¢isel 1128 a 291. Urcete koeficienty z,y



v Bezoutové nerovnosti.

Kongruence

a,b € Z,m € N, pak feknemé, ze a je kongruentni s b modulo m, piseme a = b (mod m),
jestlize a i b davaji po déleni m stejny zbytek.

a=b(modm) & a=b+m-q, €Z < ml|(a—Db)

Relace kongruence je na mnoziné Z reflexivni, symetrickd a tranzitivni (je to relace ekvi-
valence).

Dale plati:

a+c=b+d (modm)

a="b (mod m) = a—c=b—d (mod m)

¢=d (mod m) a-c=b-d(modm)
" =b" (mod m) a+km =0b (mod m)
ka = kb (mod km) a=b+ ml (mod m)
ka = kb (mod m) a+ km =0b+ ml (mod m)
ak = bk (mod m) A D(k,m)=1 = a=b (mod m) k,leZ

Eulerova véta: Necht a,m € Z,m > 1; D(a,m) = 1. Pak

a?™ =1 (mod m).

2. Uréete zbytek po déleni ¢isla 259 4 3%0 4 450 gislem 17.
3. Urcete zbytek po déleni ¢isla <444 + 555> ¢islem 17.

4. Je &islo 250 4 730 delitelné ¢islem 137

5. Urcete posledni cifru v dekadickém zéapisu ¢isla 77"

9
6. Urcete posledni cifru v dekadickém zapisu ¢isla 1718

7. Urcete vSechna feSeni linedrni kongruence

4r =1 (mod 15)

Zbytkové tiidy

Znaci se Zpn = {[0]n, [1]n, [2]n,-- -, [n — 1]n}, kde [k], zna¢i mnozinu ¢isel, které po déleni
¢islem n davaji zbytek k.

[aln, + [b]n = [a + b]n
[a]n - [b]n = [a - b]n
(Zr,,+) je abelovskd grupa (Zp,-) je komutativni pologrupa s neutrdlnim prvkem 1].

Je-li n prvocislo, pak (Z?, ) je abelovskd grupa. Pokud n neni prvocislo, pak (Z),-), kde
Z) je mnozina 1nvert1b1lmch prvku, je abelovskd grupa.

8. Uréete [17)74;-



Permutace

bijektivni zobrazeni A na A, kde A uvazujeme neprazdnou koneé¢nou podmnozinu N.

n € N; mnozina vSech permutaci tvori grupu, kterd je pro n > 3 nekomutativni; ma
n! prvku.

Libovolnou permutaci muzeme rozlozit na soucin nezavislych cyklu.
Cyklus délky 2 = transpozice.

KaZzdou permutaci muzeme rozlozit na souéin transpozic. Pokud je pocet transpozic
lichy, pak mluvime o liché permutaci, pokud je sudy, pak o sudé perumutaci.

Inverze — dvojice prvku a, b tak, ze

a<b A w(a)>n(b)

Parita = znaménko permutace sgn(m) = (—1)"; n udavé pocet inverzi. Pro dvé
permutace plati
sgn(m o 1) = sgn(r) - sgnr).

Je-li permutace 7 sou¢inem nezavislych cykla # = my o wg 0 - -+ o m,, delka cyklu
=k + 1:

m

sen(r) = [[(-1)% = (-)== b

9. Jsou dany permutace s a t:

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
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Rozlozte s a t na sou¢in nezavislych cykla.
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Spoctéte souciny sot a tos.
Urcete inverzn{ prvky s—1 ¢~ L.
Spoététe permutaci (520 o t73)17,

Permuteace s, t rozlozte na soucin transpozic a urcete jejich paritu.

Symeetrie logotypu (obrazct)

T, — translace o vektror a;
R, — otoceni o tihel ¢;
Z, — zrcadleni vuci piimce [ prochézejici pocatkem.

Symetrie tvofi grupu.

Dihedralni grupy radu 2k — grupy symetrii s k riznymi rotacemi a k zrcadlenimi. U
pravidelnych k-ihelnikt Dgy.

10. Popiste grupu symetrii ¢tverce.




